

*SHAOYANG* RIBAO

2025年10月22日 星期三 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:宁煜 责任编辑:刘振华 组版:张凌 总检:魏谦

# "摆渡人"刘琳的心灵守护之旅

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 王 武

10月19日上午,一名家长提着两篮 水果来到武冈市极墨心理成长中心,向 该中心创办人刘琳表达了感谢。原来,这 名家长的孩子很是叛逆,他们亲子间的关 系也很紧张。通过该中心心理咨询师两个 月的心理干预和情绪管理训练,孩子的 情况大为改观,他们亲子间的关系也日 渐亲密。

从湘西南普通乡镇的讲台,到深圳、 东莞的前沿校舍,再回归武冈故土,武冈 市极墨心理成长中心创办人刘琳用28年 的时光,执拗地扮演着心灵"摆渡人"的角 色。他以心为舟,以爱为桨,将一个个被困 在成长迷途中的孩子,温柔而坚定地渡往 光明彼岸。

#### 关注"心理冰山"

刘琳1977年出生于武冈市双牌镇,大 学修读汉语言文学。19岁,他站上家乡小 学的讲台,成为一群留守儿童的老师。"那 时我就发现,一些孩子由于缺少关爱,心理 出现了问题。"他说。

1998年他南下深圳,担任一所民办学 校的德育负责人。该校学生绝大多数都是 留守儿童,厌学、早恋等现象较为严重。传 统的说教在此刻苍白无力,甚至适得其反。

刘琳意识到,问题的根源深藏在水平 面之下,那是巨大的、不为人知的心理冰 山。他摒弃高高在上的管理者姿态,俯身走 进孩子们的世界,琢磨他们的喜怒哀乐,倾 听他们的心声,进而引导他们点亮内心的 善与美好,成效显著。

### 帮孩子解决问题

从深圳到东莞,十年光阴,刘琳引导了 一批又一批迷途的"候鸟"。2010年,他带 着丰富的经验和深沉的使命感,回到武冈 老家,在邓家铺镇创办了一所托管机构。此 时,他对留守儿童心理问题的复杂性与隐 蔽性有了更深刻的认知。

学生张权(化名)的故事,至今让他唏 嘘不已。这个五年级的男孩,将垃圾倒讲同 学课桌抽屉。面对老师的询问,他固执地认 为全世界都在针对他。刘琳再次运用了他 的"降维沟通"艺术,将话题从错误本身巧 妙地引向孩子行为背后的心理需求。在放 松的氛围中,孩子心底的伤疤被揭开:由于 父母离异,他长期与外公生活;而外公曾因 故将他关在二楼,一整天不给他饭吃。这件 往事,成了他心头的巨大阴影……

随后,刘琳迅速行动,召集孩子父亲、 外公,进行了一场长达4小时的家庭会议。 当苍老的外公颤巍巍地道歉的那一刻,张 权释放了积压多年的委屈与痛苦,嚎啕大 哭。慢慢地,张权心中的坚冰融化,阳光照 进,他的行为和学业都有了显著改善。

这些经历让刘琳笃信:"我们是帮孩子 解决问题,而不是帮问题解决孩子。"每一 个"问题"行为背后,都藏着一个亟待被解 决的真正问题。教育者的职责,是穿越行为 的迷雾,找到问题的根源,并用最大的耐心 和智慧去修复它。

他强调,正向的激励,远比犯错后的惩 罚更能塑造一个健康的灵魂。

### 守护一城花开

多年的一线经历,让刘琳看到了区域 性、系统化心理支持服务的巨大缺口。2022 年,他投资300余万元,带领核心团队,成 立了武冈市极墨心理成长中心,以"助力儿 童青少年健康成长,让每个孩子都能绽放 光芒"为使命。

"极墨",即"极致平衡,墨守善攻", 这是刘琳教育哲学的凝练:追求教育与 心理的极致平衡之道,既要恪守育人初 心与核心规律(墨守),又要主动出击,用 专业方法去应对和解决千变万化的心理 问题(善攻)。

该中心成立以来,刘琳带领团队远赴 北京、浙江、广州、河南等地求学取经,他本 人更是多次进入清华大学深造心理学。此 外,该中心陆续举办了87期线上线下家庭 教育沙龙、20场校园心理健康专题讲座、 46期户外拓展与团体心理辅导,发放了3 万册心理健康知识宣传手册,并对1000余 名学生进行了心理健康调研……他们的付 出赢得了社会各界的广泛认可,"共青团邵 阳市委青年文明号""武冈青年五四特别贡 献奖"等荣誉纷至沓来。

从一名初登讲台的年轻教师,到统领 专业团队的心理成长中心创始人,刘琳完 成了一场从"育分"到"育人"、从"教书"到 "育心"的深刻蜕变。如今,他和他的团队坚 定航行在守护青少年的星辰大海上。他说: "我最大的愿望,就是看到每一个孩子脸上 绽放出本该属于他们的纯粹笑容。"



10月19日,隆回 县非遗中心到隆回二 中开展非遗文化展示 活动。活动中,花瑶挑 花、滩头年画等非遗 项目传承人与学生积 极互动,让他们近距 离感受非遗文化的非 凡魅力。图为学生在 体验佩戴花瑶似锦云 霞的帽子。

罗理力 摄

### 大屋瑶族乡

# "党建+养护"畅通乡村幸福路

邵阳日报讯(记者 蒋易薇 通讯员 升了农村公路管养效能和出行品质。 彭伟)"现在出行更方便了,日子也越来越 乡,村民们指着一条条整洁平坦的乡村公 过党建引领、党员示范、群众参与,显著提 联动、群众参与"的严密责任体系。

为破解乡村道路管养难题,大屋瑶族乡 好了……"10月15日,在洞口县大屋瑶族 党委强化组织领导,将党支部建在养路一线, 划分党员责任区,组建多支"护路先锋队"。通 路喜笑颜开。今年以来,该乡以"六零"工作 过把道路巡查、日常维护等任务融入网格、责 法为指导,创新推行"党建+养护"模式,通任到人,构建起"党组织带头、党员示范、部门

群众参与路域环境美化,共同打造"畅通、安 全、舒适、美观"的农村公路。养护计划、工程 进度、资金使用等情况一律公开公示,全程接 受群众监督,确保了每一分钱都花在刀刃上, 使道路养护真正成为阳光工程、民心工程。 据悉,自该模式实施以来,全乡130余 公里乡村道路实现了从"无人管"到"人人

工作中,党员冲锋在前,紧盯路面破损、

积水等问题,带头攻坚克难。同时,广泛动员

管"的根本转变。截至目前,该乡已累计修 复破损路面1200平方米,清理疏通边沟8 公里,及时处置安全隐患16处。

### 堡面前乡

# "廉动力"助力民生幸福

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 面从严治党向基层延伸的重要抓手,从教 院,花了十几万元。乡村干部主动上门帮我 联系相关部门申请临时救助,还全程指导 我准备资料,太感谢他们了。"10月15日, 一暖心场景,是堡面前乡将清廉建设融入 基层治理的生动写照。

罗杰伟)"今年我儿子因再生障碍性贫血住 育引导到监督执纪,再到文化浸润,让清廉 之风吹遍乡村各个角落,为乡村振兴注入 源源不断的"廉动力"。

堡面前乡坚持把廉政警示教育融入日 邵东市堡面前乡村民李先生动情地说。这 常,以"每月一警"活动为重要载体,纪委书 记带头剖析问题根源、宣讲纪律规矩,用身 边事教育身边人;党委书记用通俗易懂的 近年来,堡面前乡把清廉建设作为全 语言为干部们解读党纪法规,厘清行为边

界。同时,通过专题座谈和年轻干部读书班 等方式,让乡村干部结合岗位职责,谈认 知、商廉洁举措,让清廉意识在交流碰撞中 深入人心。此外,该乡注重以文化人、以文 育廉,全方位多维度打造廉洁文化宣传阵 地,让廉洁元素"抬头可见、驻足可学",用 清风正气织就一张张密实的民生幸福网。

今年来,该乡开展"带板凳进村"活动 20余场,院落会、屋场会80余次,"一户一 画像"已完成全覆盖;收集群众意见建议和 "微心愿"160余条,化解邻里矛盾、土地纠 纷、婚姻家庭矛盾等30余个,为200户村民 办理了低保、救助等民生实事,真正实现了 "干部多跑腿,群众少操心"。

### "我要对得起大家的信任"

### 一"兵支书"唐红强实干担当筑民心

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 夏泽彪

10月17日,在邵东市仙槎桥 镇灵山寺村,说起村支书唐红强, 不少村民竖起大拇指:"他是咱们 村里的'定海神针'。"这位曾在广 西桂林服役3年的退役军人,十 多年来扎根一线,成为村民心里 最踏实的"主心骨"。

### 迎难而上破困局

"我想要为家乡干点实事。" 2011年,唐红强带着这句朴素 的誓言参选原北斗村村委会主 任。彼时的村里,不仅管理混 乱、民心涣散,更因治安问题频 发被视为"乱村"。唐红强看在 眼里,急在心里,毅然回乡挑起 治乱兴村的重担。

上任伊始,唐红强便面临"缺 水"和"人心散"两块硬骨头。原北 斗村地势高、水资源稀缺,村民需 到两公里外挑水,"吃水难"成了 制约发展的"拦路虎"。同时,村里 矛盾频发,村民对村干部缺乏信 任。面对困境,唐红强没有退缩, 他决定从解决群众最迫切的"吃 水难"问题入手。

可筹钱打井谈何容易?唐红 强率先捐出1.3万元积蓄,发动 党员带头集资,挨家挨户做工 作,最终筹集资金48万元。为了 找到水源,他辗转请来省级地质 专家勘测定位,历经三年奔波, 成功打出5口深水井并配套建成 水塔,彻底解决了困扰当地多年 的缺水问题。

这一仗,让他赢得了民心与 威信。2017年,唐红强近乎满票当 选合并后的灵山寺村党支部书记。

此后,他又自筹20余万元, 修通3.1公里机耕道,打通农业机 械化"最后一公里"。推进危房改 造时,面对部分村民的守旧观念, 唐红强带着村干部泡在村民家里 算安全账、经济账,最终推动全村 300多间危房拆除,实现"危房清 零",让村民住上了"安心房"。

### 创新治理化积弊

"乡村振兴既要塑形,更要铸 魂。不抓治理,发展就是空谈。"面 对村里贵留的治安乱、风气差问 题,唐红强决心彻底扭转局面。他 从建强村"两委"班子入手,带头 严格执行村级事务"四议两公开" 制度,确保每一项决策都公开透 明、符合民意。

纠纷,对簿公堂近十年。2023年, 把灵山寺村打造成仙槎桥镇的 唐红强带领村"两委"连续调解月

余。最后两天两夜,他和两人在村 委会办公室,反复沟通协调:"要 不试试'等面积置换'?你们各让 一步,这事就算翻篇!"最终,兄弟 俩握手言和,当场签了调解协议。 签字时,两兄弟握着唐红强的手 说道:"唐书记,就冲着您这份心, 我们服!"

更让村民振奋的是,在唐红 强的带领下,灵山寺村在2023年 成功摘掉"禁毒重点村"帽子,村 风民风焕然一新。同年,村里完成 全邵东市首例"一户一档"电子档 案组卷,迈出村级事务数据化、规 范化管理的关键一步。

如今的灵山寺村,邻里和 睦、秩序井然,再也不是当年的 "后进村"。

唐红强的付出,村民们看在 眼里、记在心上。曾有不明情况 者非议他,村民立刻挺身而出反 驳:"没有唐书记,哪来我们今天 的好日子!"

#### 扎根群众解民忧

"我这一生,最自豪的两个身 份,一个是军人,一个是村支书。" 部队锻造的雷厉风行、无私奉献 的品格,早已融入唐红强为民服 务的点滴。

"跟着唐书记,我们心里有 底,日子也越来越有盼头了。"82 岁的黄庆堂老人提起唐红强,眼 眶泛红。唐红强不仅帮老人申请 了低保,还为其安排了村保洁员 的公益性岗位,每月多了1200元 收入。

多年来,唐红强自掏腰包帮 扶弱势群体、资助困境学子、慰 问村里困难退役军人。"有困难 找唐书记"成了灵山寺村最温暖 的约定。唐红强的老战友苏纲回 忆:"自我认识他起,他就一直在 帮助身边有困难的人。这么多年 下来,累计总额少说也有十几万 了。可他既不记账,也从未向任 何人索还。"

"村民有困难找到我,我不 能不帮啊!"谈及十余年的坚守, 唐红强的回答简单而有力,"这 都是我应该做的。既然乡亲们信 得过我,把我选上来,我就得对 得起这份信任,实实在在为大家 干点事。"

如今,唐红强又瞄准了乡村 振兴的新目标:"依托村里的交 村里宁家两堂兄弟因宅基地 通和生态优势,发展文旅产业, '后花园'。"

# 简讯

### 邵阳邮政开展"世界邮政日"主题宣传活动

邮政日。当日,邵阳市邮政分公 司围绕"邮政为民:服务城乡, 等业务。 通达天下"主题,开展了一系列 邮政的崭新风貌。

积极响应,张贴起"世界邮政 邮政力量。 日"主题海报,并专设邮务产 品、金融服务、快包寄递三大 陶骏鸣 李文)

10月9日是第56届世界 展台。工作人员热情地为群众 办理报刊订阅、集邮产品选购

下一步,邵阳市邮政分 宣传活动,展现了新时代邵阳 公司将继续秉持"人民邮政 为人民"的理念,不断创新 为让群众更深入了解邮 服务方式,提升服务质量, 政服务,邵阳市各大邮政网点 为服务城乡发展贡献更多

(记者 曾彥菲 通讯员

### 邵东非公企业党建指导员集中"充电"

为进一步提升非公企业 出问题,提出了解决措施,并明 党建指导员的履职能力,推 动非公企业党建工作与市场 监管服务深度融合、互促共 进,10月16日,邵东市市监 开展业务培训。

新兴领域党建指导员选派与管 理办法进行了全面解读;针对 非公企业党建工作中存在的突 谢俊杰)

确了下阶段努力方向。

邵东市市监局提出,非公 企业党建指导员要当好政策 "宣传员",抓理论武装促方向 局组织非公企业党建指导员 引领;当好发展"服务员",抓 党企融合促提质增效;当好和 培训中,邵东市市监局对 谐"调解员",抓权益保障促稳 定发展。

(记者 曾彥菲 通讯员